



【中国日记之童大煊专栏】 (作者系资深时事评论员)

考试经济“绑架”了免费阅读

4月23日是世界读书日,但来自当日《人民日报》的消息说,在以课业负担之重闻名全球的中国,孩子们却根本没有免费阅读的时间和精力。调查显示,近八成中学生没时间读课外书,孩子们手中放不下来的书籍,多半是课本,是习题集、作文选,或是被视为减压玩具的动漫书、校园故事、恐怖小说……

一项针对中美儿童的阅读调查显示,中国儿童能够独立阅读的年龄,比美国儿童晚了4年,阅读量仅及美国儿童的1/6。功利性阅读正在败坏着中国孩子的阅读品位和胃口,甚至可能造成他们对读书的怨恨。长大成人以后,终于有可能摆脱功利阅读的他们,要么干脆远离书籍,要么青睐快餐读物。中国的孩子可怜,中国的大

人难道就不可怜吗?他们有多少大好年华和聪明才智,就无端浪费在考过即扔、考过即忘的“考试经济”上面啊!

中国也许是迄今为止,世界上职业许可最多的一个国度,有90多种职业必须经过法定的职业考证才能持证上岗,甚至有地方连收破烂、行乞都得办证。每个部门都在绞尽脑汁挖空心思地设置许可,变着法儿地“因岗设证”。甚至最近有文化部门表示,今后从事影视、歌唱、舞蹈等文化行当将需持证上岗。

他们把主管的行业当成了自己的地盘,大力开发“山头经济”、“考试经济”。即使不需持证上岗的众多岗位,在职称晋升等方面,也几乎无一能够逃出“考试经济”的魔爪。

浪费时间、金钱还是小事,更重要的是,考试经济使阅读变成了人生的苦役,天马行空的阅读变成了标准答案下的镣铐,自由自在的探索与质疑,变成了戴着枷锁的舞蹈,心灵的愉悦、自由、快乐和满足,超功利的豁达和享受,变成了彻头彻尾的被灌输之下的劳役;自由选择与自由创造的精神因此荡然无存。

美国的图书出版中有60%是教材以外的图书,日本非教材的图书占80%,中国非教材图书占48%。就是说,我们的出版物中教材教辅的比重最高,我们一半以上的书都是服务于各种考试的。而且,这其中少得可怜的非教材、教辅类图书,还包括大量的垃圾出版物。什么叫垃圾出版物?比如规定评职称必须出多少

专著、发表多少论文,这里面十有八九就是垃圾出版物。报载,我国每年光发表论文收取的版面费就在一亿元以上。

阅读的最高境界是超越书本本身,是通过阅读和作者一起进行不见面的“面对面”平等交流,是在作者智慧的基础上进行更高的思考和创造,而不是被死死限制在书本的范畴内,不敢越雷池一步。

没有真正自由的阅读,没有一个书香满盈的国度,这个国家的创造力将得不到发展。不要指望“国家阅读日”之类的表面文章能够把我们的头脑从考试经济的捆绑中解放出来,惟有正本清源,斩断权力滥设考试许可的魔爪,自由的阅读和创造才会在我华夏大地遍地开花结果。

学生们要的不是“集中锻炼一小时”

第一视点

教育部和国家体育总局向全国下发通知称,4月29日上午10时至11时将举行全国亿万学生集体锻炼一小时活动。通知还要求,集体锻炼时要邀请当地有关领导参加。

(4月27日《新民网》)亿万学生一起锻炼,这么大的声势估计都能够得上申报吉尼斯世界纪录了。这短短的一个小时,除了展示教育部和体育总局对学生体育锻炼的“重视”,还有什么作用呢?

在大家都紧锣密鼓地准备“集中锻炼一小时”之时,我不知道相关部门是不是还记得这些新闻:不久前有学校为了安全,让学生在操场上“春游”;很多学校为了怕担责任把学校的体育锻炼设施拆得七零八落,把体育课的时间一压再压;不少偏远贫困地区的学校没有合格的体育锻炼设施和场地,一所小学的孩子们在马路上晨

跑时被突如其来的一大货车撞散……这些新闻都明明白白地告诉我们,要想鼓励学生们积极参加体育锻炼,相关部门实在有太多事情要做——完善偏远贫困地区学校的体育锻炼设施、通过规定确保学生们平常参加体育锻炼的时间、通过完善保险模式确保学校不会因为怕担责任而组织学生们在操场上“春游”……

这些具体而琐碎的工作不仅难度很大,而且不会有组织所谓的“全国学生集中锻炼一小时”活动那么风光,也无法邀请相关领导前来“参观指导”。但这些看似不起眼的工作,才是保障学生们锻炼时间最有效的手段,才是对他们参加锻炼最直接的鼓励。

只热衷于组织面子上有光的“集中锻炼一小时”,对现实问题却睁一只眼闭一只眼,教育部和体育总局鼓励学生参加体育锻炼的诚意,实在是让人有点怀疑。(张婕)

第二落点

一场大规模的“行为艺术”

我家小子今年上三年级。说实话,我很为他感到骄傲。别看成绩中等,但爱好体育,什么轮滑啊,滑板车啊,自行车啊,玩得那叫一个溜。特别是擅长跑步,是学校运动会的双料冠军。他经常回家抱怨老师又占了“我们的”体育课。对这类事,我是见怪不怪的。

几乎没有孩子不喜欢体育运动,问题是,我们的教育体制和老师们,往往认为体育是可有可无的。不过,这种轻视体育锻炼的恶习已经引起了高层的“重视”,你看,现在教育部和体育总局就搞起了“集中锻炼一小时”活动。孩子本来就是爱玩的,原本是别的课侵占体育课,现在是停下所有的课来进行体育锻炼,

那孩子们还不乐疯了。不过,且慢。就常识而言,一般学校的体育设施都不达标,所有学生同时进行体育锻炼,怎么够用?别到最后弄成了让孩子们站在操场上听领导“阐述”体育锻炼的重要性,然后再把广播体操复习一遍。如果是这样,孩子们一定会在心里暗骂的:折腾什么啊。

亿万万人同时起跳,我都担心地球失衡,大海涨溢,高山倾斜了。是个人都知道,这一小时只能是“运动”式的行为艺术。体育运动的重要性,傻子都知道,不过大家可能不知道,这种可以上吉尼斯的“集中锻炼”,其实对孩子们不重要,但对大人们很重要,因为,这是政绩。(王传宝)

马加爵骨灰与第三十三块悼念石

热点纵论

法国作家雨果曾经说过:世界上宽阔的是海洋,比海洋更宽阔的是天空,比天空更宽阔的,则是人的胸怀。

马加爵杀人事件过去了近3年,阴影却仍留在他的家人和受害者家属心中。马加爵被枪决、火化后,马家人因“怕再被人指脊梁骨”,主动放弃去领取马加爵的骨灰,骨灰至今仍留在殡仪馆。

(4月27日《潇湘晨报》)如果不是一个国人心中仍有仇恨之火,马家人又怎么连儿子的骨灰都不敢去领?偌大的胸怀,怎么就容不下马加爵的小小一盒骨灰?

看到马加爵的父亲马建夫“发花白,神沧桑”,看到马加爵的母亲马存英“泪如泉涌”,看到马加爵年近八旬的奶奶“满脸泪花”……我们怎么能不感到一丝悲悯与悲痛?要知道,不仅被杀害的人和他们的家属是受害者,老年丧子丧孙的马家人同样也是受害者。

跟马加爵骨灰形成反差的是:今年4月21日,弗吉尼亚理工大学枪击案悼念仪式

中,33块纪念遇难者的花岗岩悼念石被摆成一个半圆形,放在操场上,其中也包括了凶手赵承熙的悼念石。悼念者认为,赵承熙虽然犯下残忍的罪行,但学校和社会此前没能对精神有问题的他提供适当的治疗和心理咨询,他们对此感到遗憾,这样做同时也是为了安慰失去他的家人。

美国民众写给赵承熙的话中,有一句是“希望许多人能把心中对你的怨恨,转化为宽恕”。这是一种何等宽阔的胸怀?这又显示出一种何等的人性之美?正如世界著名教育家苏霍姆林斯基说的:有时宽容引起的道德震动比惩罚更强烈。面对马加爵的骨灰,面对第三十三块悼念石,还有什么能比宽恕的胸怀更能让人们警醒、反思和震动呢?

仇恨永远不能化解仇恨,只有宽厚仁慈的爱,才能消释天大的仇恨。人的胸怀之所以比大海天空还要宽阔,是因为人懂得包容和宽恕。但愿三年后仍留在殡仪馆的马加爵骨灰,弗吉尼亚理工大学操场上的第三十三块悼念石,能够使一些国人的心习惯宽恕。(邓璟)

学学林毅夫对股市的一问三不知

他山之石

在博鳌亚洲论坛有关宏观经济形势的午餐会上,当提问者问及中国资本市场是否存在泡沫时,著名经济学家林毅夫用三个“不知道”来回答:“我只能说中国股票市场一定会有涨有跌,什么时候跌我不知道,跌了以后肯定会涨,但什么时候涨我不知道,涨多少我也不知道。”

(《深圳商报》4月22日)大涨大跌似乎暗示着,目前的中国股市进入了危险、困惑的敏感时期。此时,知名经济学家抑或政府官员,任何关于股市的言论都会在股市中激起千层浪,甚至引发“蝴蝶效应”。林毅夫深知其言论在社会上的重要影响力,他没有对中国股市是否存在泡沫进行简单的判断,而是代之以“三个不知道”的幽默式回答。

如果有人能够预测股市的涨跌,那么股市其实也就没有存在的可能和必要。然而不幸的是,我们的一些经济学家却往往自作聪明,不但要对股市发表看法而且还要将这种看法公之于众,生怕人们不知道他们是多么的有才。今年以来,看多的预测中国股指要到4000点、5000点甚至1万点的预测不少,看空的从3000点到3600点一直说要见顶或调整,甚至大谈中国股市的“泡沫论”。相信林毅夫对中国股市是否存在泡沫绝不是真的“一问三不知”,一定有自己的主见,但他并没有把这种观点向公众表露而是存在心中,原因在于他不想以自己的言论来影响股市的稳健发展。奉劝某些好对股市表态和发言的经济学家,多学学林毅夫吧。

(方家平原载4月27日《中国青年报》)



世界触手可及

健康尊享亲情

长话长说亲情共享

优惠升级范围扩大,长话一长再长。江苏电信11808国际长途超值区域新增比利时、泰国、荷兰、俄罗斯、新西兰5个国家,轻松问候打遍全球都优惠,长途加拨11808,港台地区最低每分钟不足2毛钱,国际IP长途最低不足3毛钱,10分钟单次封顶只收2.99元。

11808长话热线单次封顶优惠			
优惠地区	IP长途费单次封顶费用(元)	单次封顶时长(分钟)	超过部分单价
国内(不含中国台湾港澳)	1.99	45	
中国台湾(对方另收国际)、中国香港	1.99	10	
中国澳门	1.99	5	11808IP资费
美国、加拿大、新加坡	2.99	10	
英国、法国、德国、意大利、澳大利亚、日本、韩国、马来西亚、新西兰、芬兰、比利时、泰国、俄罗斯;拨打以上国家对方国际话	2.99	10	

★温馨提示: 以上资费不含11808市话接入费0.1元/分钟。 使用方法: 加拨11808,拨打方法与普通固定电话相同。
 具体详情请咨询10000或当地电信营业厅。 *美国含阿拉斯加和夏威夷,不含其他号码为“1”的阿拉斯加地区。

自助服务热线 10000
网上营业厅
js.ct10000.com

江苏省电信有限公司

客户服务热线
Customer Hotline